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Η διάρκεια, η µαζικότητα και η αποφασιστικότητα 
του Φοιτητικού Κινήµατος, έτσι όπως αυτό προοδευτικά 
οργανώθηκε και αναπτύχθηκε από την περίοδο της πολι-
τικής δολοφονίας του Ν. Τεµπονέρα έως τη σηµερινή 
νικηφόρα αναµέτρηση µε το άρθρο 16, σηµατοδοτεί τις 
ιστορικής σηµασίας ανακατατάξεις που συντελούνται 
εντός του κοινωνικού στρώµατος της Νεολαίας. 

Σε τελευταία ανάλυση, η «µαζικοποίηση» της τριτο-
βάθµιας εκπαίδευσης δεν έχει συµβάλει µε ένα µηχανιστι-
κό τρόπο στην αποµείωση των προσδοκιών κοινωνικής 
και επαγγελµατικής ένταξης της φοιτητικής νεολαίας (ό-
πως θα περίµεναν τα επιτελεία των νεοφιλελεύθερων 
κυβερνήσεων) αλλά ακριβώς στην αντίθετη κατεύθυνση, 
δηλαδή στην «µαζικοποίηση» ενός µορφωµένου συλλο-
γικού εργαζόµενου που φιλοδοξεί να ζήσει µια καλύτερη 
ζωή από αυτή που ζήσανε οι γονείς του, και από αυτή 
που η νεοφιλελεύθερη κοινωνική πραγµατικότητα αντικει-
µενικά επιβάλει. Αυτό είναι άλ-
λωστε το κρίσιµο στοιχείο που 
ερµηνεύει το γεγονός, πως η 
πρωτοπορία του φοιτητικού 
κινήµατος υπήρξε εκείνο το τµή-
µα της φοιτητής νεολαίας (Ια-
τρικές – Πολυτεχνεία) που εξα-
κολουθεί να διατηρεί προσδοκί-
ες ανώτερης εργασιακής έντα-
ξης. Το στοιχείο αυτό υπογραµ-
µίζει το µέγεθος της πολιτικής 
νίκης του φοιτητικού κινήµατος 
από το ‘91 µέχρι σήµερα, το 
οποίο εκτός από το ότι επεµβαί-
νει καθοριστικά στην καθυστέ-
ρηση των εκπαιδευτικών αναδι-
αρθρώσεων (εµπέδωση µηχανισµών πειθάρχησης, κα-
τακερµατισµός σχολών, καρτέλες ατοµικών δεξιοτήτων) 
επεµβαίνει καθοριστικά στα συστατικά στοιχεία που 
προσδιορίζουν το νεολαιίστικο φοιτητικό στρώµα συντη-
ρώντας τις προσδοκίες κοινωνικής ανόδου, ενός µαζικού 
και µορφωµένου επιστηµονικού δυναµικού. 

Άλλωστε το φοιτητικό κίνηµα πέτυχε αυτήν την ση-
µαντική πολιτική νίκη κερδίζοντας ευρεία αναγνώριση, 
όχι, προκειµένου να υπογραµµίσει την εργατική ταξική 
του ταυτότητα, αλλά ακριβώς το αντίθετο. Να υπερα-
σπιστεί το δικαίωµα της «προσδοκίας» για µια ανώτερη 
εργασιακή ένταξη των παιδιών των λαϊκών οικογενειών 
διαµέσου των πανεπιστηµιακών σπουδών και να υπερα-
σπίσει ένα βαθιά λαϊκό αίτηµα: Το δικαίωµα στην προσ-
δοκία για «µια καλύτερη ζωή» διαµέσου µιας «Ανοιχτής 
∆ηµόσιας και ∆ωρεάν Παιδείας».  

Σε αυτό το φόντο η αδυναµία των κυβερνητικών πο-
λιτικών να τιθασεύσουν την κοινωνική προσδοκία της 
φοιτητικής νεολαίας αντικειµενικά συνεπάγεται την συνε-
χώς αυξανόµενη πίεση προς όργανα και θεσµούς, όπως 
το ΤΕΕ, προκειµένου να παίξουν έναν έµµεσο αλλά απο-
τελεσµατικό «κατασταλτικό ρόλο» στην κατεύθυνση της 
ενίσχυσης της νεοφιλελεύθερης κοινωνικής ρύθµισης, 
που είναι και ο συνολικός σκοπός των εκπαιδευτικών 
αναδιαρθώσεων. ∆ηλαδή της αύξησης της προσφοράς 

ελαστικής πειθαρχηµένης και κακοπληρωµένης τεχνικής 
διανοητικής εργασίας.  

Αυτό εµφανίζεται ήδη σε ένα ολόκληρο φάσµα από 
κεντρικές κυβερνητικές επιλογές που βρίσκουν αποφασι-
στική στήριξη και συναίνεση από την γραφειοκρατία της 
πλειοψηφίας του ΤΕΕ, άλλοτε συγκαλυµµένη και άλλοτε 
απροκάλυπτη:  
• Αύξηση των ασφαλτικών εισφορών, χωρίς καµία δια-
σφάλιση των άνεργων και υποαπασχολούµενων συ-
ναδέλφων,  

• Αποδυνάµωση και κατακερµατισµός των επαγγελµατι-
κών δικαιωµάτων, υποταγή στις κατευθύνσεις για ανα-
γνώριση κερµατισµένων επαγγελµατικών δικαιωµάτων 
(κοιν. οδηγ. 89/48),  

• Υποστήριξη υπέρ της εργοδοσίας των µηχανισµών 
υπαλληλοποίησης ενός ευρύτερου δυναµικού µε δυ-
σµενείς εργασιακούς όρους. 

Είναι αντικειµενικό πως 
σε αυτή την κίνηση η διοίκηση 
του ΤΕΕ µένοντας προσηλω-
µένη στις κυβερνητικές στρα-
τηγικές, δεν µπορεί παρά να 
βρεθεί αντιµέτωπη µε όλο 
αυτό το δυναµικό που απο-
φοιτεί σήµερα από τα πολυτε-
χνεία και αυτή η διαδικασία δεν 
µπορεί παρά να οξύνει στο 
έπακρο τις αντιθέσεις µεταξύ 
των αριστερών πολιτικών και 
της κυβερνητικής γραφειοκρα-
τίας της διοίκησης του ΤΕΕ. Με 
αναφορά σε αυτήν την πραγ-
µατικότητα, το οφείλουµε να 

ξαναθέσουµε την συζήτηση εντός και εκτός ΤΕΕ από ρι-
ζοσπαστική σκοπιά προκειµένου να παρέµβουµε 
αποτελεσµατικά σε αυτές τις αντιθέσεις µε βασικό 
προσανατολισµό: 
• Προστασία και διεύρυνση των επαγγελµατικών δικαιω-

µάτων 
• Καµία αλλαγή στο χαρακτήρα και τη µορφή του διπλώ-

µατος µηχανικού 5ετούς διάρκειας.  
• Φρένο στην εφαρµογή της κοινοτικής οδηγίας 89/48. Το 
ΤΕΕ να σταµατήσει τις εξετάσεις επάρκειας που διενερ-
γεί. 

• Πλαίσιο που να προστατεύει τους αποφοίτους των νέων 
ειδικοτήτων στη κατεύθυνση της ενιαιοποίησης και όχι 
του κατακερµατισµού των ειδικοτήτων 

• Αποσαφηνισµένα επαγγελµατικά δικαιώµατα σε αποφοί-
τους ΤΕΙ, δυνατότητα ελεύθερης εγγραφής τους στα 
αντίστοιχα ΑΕΙ (χωρίς καµία άλλη προϋπόθεση πέραν 
του πτυχίου) 

• Σαφής τοποθέτηση του ΤΕΕ ενάντια στην διαδικασία 
αναθεώρησης του συντάγµατος και της εκπαιδευτικής 
αντιµεταρίθµισης που επιχειρείται.  

• Ταµείο ανεργίας των µηχανικών, µείωση των εισφορών 
στο ΤΣΜΕ∆Ε, αυξήσεις στους µισθούς ειδικά των νεο-
εισερχοµένων στο επάγγελµα, αξιοπρεπής συλλογική 
σύµβαση εργασίας για τους µισθωτούς µηχανικούς. 


